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一、工作简况

1、任务来源

《绿色设计产品评价规范_液晶显示器件》团体标准（以下简称“标准”）由中国工业和信息化部节能与综合利用司提出，由中国电子技术标准化研究院归口，由中国电子工业标准化技术协会立项，标准编制计划号为CESA-2019-1-028，标准由京东方科技集团、中国电子技术标准化研究院、中国电子节能技术协会绿色制造专业委员会、北京赛西认证有限责任公司、中国石油和化学工业联合会阻燃材料专业委员会、青岛海信电器股份有限公司、中国质量认证中心、联想（北京）有限公司等单位联合制定。
2、主要工作过程

2019年3月，京东方科技集团向中国电子技术标准化研究院提出《绿色设计产品评价规范_液晶显示器件》标准立项，2019年6月京东方科技集团与中国电子技术标准化研究院进行第一次工作对接，研究了标准制定思路。2019年11月，制定标准草案并举办工作组启动会。
3 .主要参加单位和工作组成员及其所做的工作

本标准主要起草单位为京东方科技集团，另外，中国电子技术标准化研究院、中国电子节能技术协会绿色制造专业委员会、北京赛西认证有限责6任公司、中国石油和化学工业联合会阻燃材料专业委员会、青岛海信电器股份有限公司等单位也在不同程度上参与了标准的编制。

二、制定背景

显示器器件包括液晶显示屏和液晶显示模块，液晶屏指通过对光进行调制来显示信息的液晶屏面板，液晶显示模块是由驱动电路和液晶显示屏组成的显示单元。液晶显示器件自推出市场以来就迅速凭借着其低功耗、重量轻、亮度高、画质好等一系列的技术特点占领了显示市场，最早广泛应用于电视、电脑、手机等电子产品，目前应用扩展至汽车、拼接、价签等应用领域。
液晶显示器件制造领域原本被日本、韩国等大型企业垄断，自从2003年后，国内部分企业涉足面板制造行业并吸收转化国外技术，特别是国务院在2009年批准正式发布《电子信息产业调整和振兴规划》，将高世代液晶面板项目明确列为重点扶持发展的战略性产业后，液晶显示器件制造业更是得到长足发展。
在发展液晶显示器件开发技术和提升产量的同时，行业也应持续关注产品的绿色环保特性，在产品生产过程和使用过程中减少对环境的污染和能源的消耗，为贯彻落实制造强国战略、《工业绿色发展规划（2016-2020）》《绿色制造工程实施指南（2016-2020年）》，加快推进绿色制造，工业和信息化部2016年发文开展绿色制造体系建设。其具体内容包括绿色产品、绿色工厂、绿色园区和绿色供应链的建设，本标准属于绿色设计产品评价系列标准。绿色设计标准是规范工业企业生产行为、推动绿色制造发展的重要依据，因此，建立关于液晶显示器件的绿色设计产品评价标准，对于充分发挥标准的引领作用，更好地做好在全行业范围内全面推进绿色制造工作具有重要意义。

本项目得到2019年工信部节能与绿色标准研究项目的支持，是协会的重点项目之一。

三、标准编制原则和主要内容

1、 标准编制原则 

1）标准的制定遵循了适用性、科学性和可操作性原则。标准工作组在试验验证和生产实践基础上制定标准指标。标准编写按照GB/T 1.1等格式要求进行本标准的制订工作。
2） 标准编制满足GB/T 32161《生态设计产品评价通则》要求，系列标准内容框架一致，易于理解、掌握，使用便捷。
3） 以满足行业需求为目的，既要提高标准技术水平，促进企业技术进步，实现绿色制造；同时又有利于合理利用资源，优化全生命周期成本，提高经济效益。
2、主要内容
本标准规定了液晶显示器件绿色设计产品评价的要求、方法和生命周期评价报告编制。本标准适用于平板（或曲面）显示终端用薄膜晶体管液晶显示器件（TFT-LCD）产品，属于电子元器件范畴。
当“液晶显示器件”作为“产品”的一个组成部分，可参考执行本规范。
本标准原命名为“绿色设计产品评价技术规范_显示器面板”,但由于已公布的国家标准“GB/T 18910.11 液晶显示器件 第1-1部分：术语和符号”中，对液晶显示器件的定义包括液晶显示屏和液晶显示模块，经专家组讨论认为，“液晶显示器件”比“显示器面板”定义更准确及权威，因此该标准名称正式确定为“绿色设计产品评价技术规范_液晶显示器件”。

该标准分为基本要求和产品评价指标要求。其中，基本要求包括企业基本要求、产品基本要求以及信息公开要求三个方面。产品评价指标要求，从资源属性、能源属性、环境属性、产品属性四个方面考虑，要求企业在产品设计之初，通过材料的选择和设计方案的优化等方法来实现的绿色设计。例如，减少所使用材料的种类，使用低毒无毒、可回收的环保型材料，产品易拆解易回收设计，减少产品即包装材料中有害物质含量，提高产品能效，降低噪音，减少玻璃基板碳排放等要求。

液晶显示器件绿色设计产品评价方法，可通过企业自我评价或第三方评价进行，绿色设计产品评价结果应形成报告,对基本要求和评价指标要求的符合性情况进行说明，并附生命周期评价报告。

四、标准中如果涉及专利，应有明确的知识产权说明

本项目不涉及专利的内容。
五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果等情况
本标准主要起草单位和征求意见单位均为行业领先企业，因此本标准具备示范推广的潜力，其技术水平可以作为工信部进行绿色设计产品评价的依据。标准实施后将起到推动行业绿色低碳循环发展、培育绿色市场、提升绿色产品供给质量和效率的作用，标准的使用和采信能够使全社会共享绿色发展的成果。

六、采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况
绿色设计产品标准涵盖了资源、能源、环境、产品等多个维度的指标要求，从定性和定量两个角度评价产品全生命周期的综合影响。美国能源之星(Energy)、欧盟电子显示器生态设计法规、欧盟RoHS、REACH、WEEE等法规、IEEE1680系列标准以及我国GB/T 32161、GB/T 32162标准等国内外标准化工作的有益成果，均作为本标准制定的参考和借鉴。

本标准作为绿色设计标准体系的一员，将集合液晶显示器件产品领域的优势资源和尖端力量，制定合理可行的绿色设计产品标准，指导我国液晶显示器件产品的绿色设计制造。

七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
符合现行相关法律、法规。
八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

九、标准性质的建议说明
本标准为推荐性团体标准，依照《中华人民共和国标准化法》和《团体标准管理规定》等文件规定，由团体成员约定采用或者按照本团体的有关规定供社会自愿采用。
十、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法、实施日期等）
建议尽早发布实施。
十一、废止现行相关标准的建议
无。
十二、其它应予说明的事项
无。
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